



## Родной язык – богатство народа В Иркутске состоялся Третий форум бурят Прибайкалья

**Вопросы сохранения языка, культуры и традиционных форм хозяйствования обсудили участники Третьего форума бурятского народа. Он прошел 20 марта на базе Иркутского государственного аграрного университета под девизом «Родной язык – богатство народа». В работе форума приняли участие губернатор области Сергей Ероценко, спикер Законодательного Собрания Людмила Берлина, представители районов УОБО, гости из республик Бурятия и Саха (Якутия).**

Открылся форум минутой молчания в память об ушедшем великом писателе, уроженце иркутской земли Валентине Распутине.

Губернатор Иркутской области Сергей Ероценко, приветствуя гостей и участников, поблагодарил представителей бурятского народа за усилия в деле сохранения традиций, культуры, истории. Глава региона отметил, что связь с родовыми корнями, любовь к малой родине дают возможность развиваться каждой семье.

— Усть-Ордынский Бурятский округ — опорная территория интенсивного развития сельского хозяйства. Задача властей всех уровней — укрепить инфраструктуру округа, вовлечь его жителей в решение актуальных задач, — пообещал губернатор.

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина, приветствуя земляков, отметила, что в нашей многонациональной стране мероприятия, которые направлены на сохранение национальных традиций, языков, культуры и народных обычаев, имеют важное значение.

— Буряты — носители особой философии, которая изучается и будет изучаться. И эта особенность как раз состоит в гармонии человека с ценностями, с природой, с желанием делать добро.

В своем выступлении Людмила Берлина также отметила, что сегодня в Иркутской области многие бурятские традиции узнаваемы и популярны. Сагаалган, Алтаргана, Ёрдынские игры и многие другие события стали любимыми и долгожданными.

— Более того, для региона это неотъемлемая часть имиджа, нашего, как это модно сегодня говорить, бренда не только на уровне России, но и в мире, — отметила спикер.

Пленарное заседание форума открылось докладом заместителя губернатора, руководителя администрации УОБО Анатолия Прокопьева. Он рассказал о традиционных формах хозяйствования бурят, которое является основой социально-экономического развития территорий. За



последние пять лет в экономику и социальную сферу Усть-Ордынского Бурятского округа привлечено 10 млрд рублей инвестиций. Площадь возведенного жилья увеличилась в 3,5 раза. Безусловным приоритетом в настоящее время является поддержка крестьянско-фермерских и личных подсобных хозяйств, отмечалось в докладе.

С 2012 года в регионе действуют программы «Поддержка начинающих фермеров» и «Развитие семейных животноводческих ферм», с 2013 года работает программа «Развитие семейных молочных животноводческих ферм». Ежегодно наблюдается увеличение числа участников конкурса на получение грантов.

— Сегодня те, кто зарегистрировался как КФХ, начали думать об эффективности вложенного рубля, то есть о доходе. Крепко встают на ноги те хозяйства, которые не просто реализуют сырье, а занимаются переработкой и предлагают потребителю готовую, экологически чистую продукцию, — подчеркнул Анатолий Прокопьев.

Еще одно важное направление — развитие традиций, связанных с сохранением этнокультуры.

— Конь для бурят был всегда особенным животным, гордостью и большой ценностью. В округе стал традиционным этнофестиваль конной культуры. Еще одно перспективное направление развития — этнотуризм, — отметил глава администрации УОБО.

Анализируя период со дня проведения Первого форума бурятского народа, который состоялся в 2006 году, Анатолий Прокопьев отметил положительную динамику развития экономики округа. В УОБО

**В УОБО увеличилась доля промышленного производства, повысилась активность субъектов малого предпринимательства. Становится нормой строительство новых школ, детских садов, ФОКов, жилья. Как итог, в округе зарегистрирован рост рождаемости и снижение уровня смертности.**

увеличилась доля промышленного производства, повысилась активность субъектов малого предпринимательства. Становится нормой строительство новых школ, детских садов, ФОКов, жилья. Как итог, в УОБО зарегистрирован рост рождаемости и снижение уровня смертности.

Александр Амагзаев, председатель Иркутского регионального общественного объединения «Центр бурятской культуры», рассказал о реализации концепции по сохранению и развитию бурятского этноса на период до 2020 года. Говоря о сохранении языка, он отметил, что в 2013 году была принята соответствующая государственная целевая программа. Язык изучают не только в школах округа, но и во всей Иркутской области. База для этого есть — образовательные учреждения закупают методические материалы, учителя проходят переподготовку.

Александр Амагзаев рассказал о новых планах. Есть идея создать в Иркутске музей бурятской культуры. Предполагается, что он будет размещен в одной из библиотек или в Центре культуры коренных народов Прибайкалья. Также в Иркутске может появиться бурятский этнотеатр.

Доклад о современном состоянии формирования межэтнического согласия в регионе представил директор Центра культуры коренных народов Прибайкалья Александр Маглеев. Он отметил, что при разработке стратегии социально-экономического развития и принятия управленческих решений следует полностью учитывать национальные, исторические, культурные и языковые запросы населения.

— Органам власти всех уровней и общественности необходимо обеспечить сохранность и приумножение национальных и культурных ценностей всех народов, проживающих на территории округа и области, — подчеркнул он.

По итогам работы форума была выработана резолюция, в которой содержатся предложения по развитию территорий традиционного проживания бурят Прибайкалья, включая экономические вопросы, проблемы сохранения языка, культуры, традиции, развития этнотуризма и многое другое.

Людмила ШАГУНОВА  
Фото Александра ШУДЫКИНА

## Историческая победа «Байкал-Энергии»

### ХОККЕЙ С МЯЧОМ

**Историческую победу одержала «Байкал-Энергия» в минувшую пятницу. В игре со «СКА-Нефтяником» иркутская команда завоевала «бронзу» чемпионата России по хоккею с мячом. Спортсменов поздравил губернатор Приангарья Сергей Ероценко.**

— Бронзовые медали, завоеванные командой «Байкал-Энергия» в чемпионате среди команд Суперлиги России по хоккею с мячом, — это высокое достижение, которое болельщики команды ждали на протяжении 16 лет. Поздравляю игроков, тренерский штаб клуба и тех, кто поддерживал команду, — заявил глава региона.

Он отметил, что эта победа дает дополнительный стимул юным спортсменам для стремления к высоким результатам, еще раз доказывает причастность Иркутской области к высокоразвитым спортивным регионам России, стимулирует к дальнейшему развитию инфраструктуры физической культуры и массового спорта.

Напомним, последний раз иркутская команда становилась призером чемпионата России по хоккею с мячом в 1999 году, также завоевав бронзовые медали. В сезоне 2014–2015 годов на первом этапе первенства Суперлиги «Байкал-Энергия» заняла третье место. В 1/8 финала иркутяне по сумме трех матчей обыграли кировскую «Родину». В полуфинале «Байкал-Энергия» уступила московскому «Динамо». В борьбе за бронзовые медали иркутские хоккеисты по сумме двух матчей победили команду «СКА-Нефтяник» из Хабаровска 9:7 (3:5 и 6:2).

— С начала матча обе команды допускали ошибки, — прокомментировал Михаил Юрьев, главный тренер ХК «СКА-Нефтяник». — К сожалению, мы их сделали больше, чем соперник, что привело к большому количеству угловых у наших ворот, с которых соперник и забил

первые мячи. Во втором тайме попытались несколько изменить ход игры, но вновь «Байкал-Энергия» реализует угловые, а после этого мы уже пошли ва-банк.

— Я думаю, мы достойны бронзовых медалей, стремились к этому на протяжении всего сезона, — отметил в свою очередь Евгений Ерахтин, главный тренер «Байкал-Энергии». — «СКА-Нефтяник» — достойный соперник. Оба коллектива подарили качественный и хороший хоккей. Хочу сказать спасибо своим ребятам. Они просто молодцы — выдержали, выстояли, выглядели здорово. Не передать словами, что у меня было на душе после финального свистка. Меня спрашивают: «Сложнее завоевать медаль спортсмену или тренеру?» Теперь я знаю, медаль тренеру дается намного тяжелее, столько пережито, передумано, столько бессонных ночей! Достигнуть определенного результата — это успех, а вот подтвердить его — это сложнее. Мы постараемся в следующем сезоне не ударить в грязь лицом.

Фоторепортаж с матча смотрите на сайте OGIRK.ru.

Иван МАМОНТОВ

### Моногорода меняют образ жизни

2

### Прошел ледовый переход «Встреча с Байкалом»

2

### Как повысить качество услуг в частных детсадах?

7

НОВОСТИ

#### УСТЬ-ИЛИМСК

Группа «Илим» выделила на развитие усть-илимского аэродрома 15 млн рублей. Деньги пойдут на расширение возможностей посадочной площадки. Первое, что будет приобретено и установлено — это отдельная приводная радиостанция с маркерным радиомаяком, сообщает пресс-служба администрации Усть-Илимска. Новое оборудование позволит аэропорту принимать самолеты третьего класса типа Як-40 и Ан-24. Пока в Усть-Илимске могут летать только самолеты четвертого класса, для посадки которых не требуется наземное аэронавигационное оборудование. Покупка и монтаж систем аэронавигации намечены на май этого года. Радиостанция будет снабжена автономным питанием, и для ее установки не потребуются возводить капитальное строение.

Параллельно с вопросом приобретения радиотехнического оборудования городские власти отработывают возможность восстановления энергоснабжения аэродрома.

Оксана Хлебникова

#### БОДАЙБИНСКИЙ РАЙОН

В рамках Года литературы в Бодайбинском районе стартовал социокультурный проект «Уроки французского». Читаем вместе» по созданию видеокнижки по одноименному рассказу Валентина Распутина. Как сообщили в пресс-службе администрации района, подготовка издания реализуется в два этапа. Заявки на участие в проекте подали школы, представители трудовых коллективов промышленных предприятий, организаций Бодайбинского района. Каждый из участников проекта прошел экзамен «прослушивания», главным критерием которого стало не столько художественное чтение и актерское мастерство, сколько понимание человеком сути произведения, сочувствие, переживание. В результате читать отрывки рассказа для видеокнижки будут 20 школьников, четыре студента, 15 представителей от трудовых коллективов. Запись планируется завершить до конца марта. Затем смонтируют видеокнижку, распространять которую будут через интернет-ресурсы.

Оксана Хлебникова

#### УСОЛЬСКИЙ РАЙОН

В Усольском районе в этом году планируется выделить для детей-сирот 56 квартир. Под строительство жилья уже сформированы три земельных участка в поселках Тайтурка, Мишелевка и Белореченский, сообщили в пресс-службе администрации района. В прошлом году в районе было выделено 17 земельных участков под строительство 36 квартир для детей-сирот. Дома построены в поселках Железнодорожный, Новомальтинск, селах Мальта, Большая Елань и Новожилино. Заключение договоров, подписание актов приема-передачи специализированного жилого помещения и торжественное вручение ключей состоялось на днях.

— Дома, которые мы сдали, полностью благоустроены — оборудованные системой водо- и теплоснабжения, канализования, квартиры отделаны современными материалами. К каждому жилому помещению выделен участок размером от трех до семи соток, — отметил мэр Усольского района Виталий Матюха.

Оксана Хлебникова

#### УОБО

23 мая в Усть-Ордынском Бурятском округе состоится традиционный этнофестиваль конной культуры. Как сообщил заместитель губернатора области, глава администрации УОБО Анатолий Прокопьев, участие в спортивных и игровых мероприятиях примут наездники из всех районов Усть-Ордынского округа и соседних территорий. Традиционно в программе мероприятия — конкур, наиболее зрелищный вид конного спорта, связанный с преодолением препятствий, несколько видов скачек, конкур на лучший выезд лошади, стрельба из лука по мишеням на скачущей лошади. Ожидается много других развлекательных состязаний. В этом году для гостей и участников этнофестиваля приготовлены новинки, которые члены оргкомитета пока не раскрывают. Напомним, в прошлом году этнофестиваль конной культуры собрал сотни участников и тысячи гостей из всех территорий региона.

Людмила Шагунова

#### СВИРСК

В Свирске планируется провести ремонтные работы в детском оздоровительном лагере «Ангара». Как сообщил начальник МУ «Департамент единого заказчика» Валерий Быков, на эти цели в рамках областной программы «Социальная поддержка населения на 2014–2018 годы» будет выделено 7,5 млн рублей. Софинансирование из городского бюджета составит 1,2 млн рублей. Будет проведен капитальный ремонт столовой и установлено ограждение всей территории лагеря. Ежегодно в оздоровительном лагере «Ангара» отдыхают порядка 150 детей Свирска.

Оксана Хлебникова

#### ЖИГАЛОВО

В Жигалово открылось новое здание поселковой администрации. На его строительство было затрачено 6 млн рублей из местного бюджета. Как сообщила глава Жигаловского МО Эльвира Кузнецова, прежнее помещение сгорело четыре года назад, к возведению нового приступили спустя год после пожара. Площадь строения — 290 кв. метров. Сегодня здесь ведется прием граждан, осуществляется выдача справок. Помимо специалистов администрации новоселами стали и члены районного совета ветеранов, для работы которого в новом здании выделен кабинет.

Оксана Хлебникова

# В Приангарье прошел ледовый переход «Встреча с Байкалом»

## АКЦИЯ

**20 марта состоялся ледовый переход «Встреча с Байкалом – 2015». Акция стала стартовым мероприятием Общероссийских дней защиты от экологической опасности.**

Построение коллективов прошло на железнодорожном вокзале Иркутска. К участникам акции обратился министр природных ресурсов и экологии Иркутской области Олег Кравчук:

— Приветствую всех, кто решил принять участие в ледовом переходе. Он пройдет по самому чистому водоему в мире — озеру Байкал. Акция направлена на то, чтобы мы обратили внимание на проблемы Байкала. Священным озером нужно не только восхищаться, его необходимо беречь.

С приветственным словом также выступила исполняющая обязанности руководителя управления Росприроднадзора по Иркутской области Оксана Курек:

— Я желаю всем сил, чтобы преодолеть переход, и удачи. За нашей акцией сегодня наблюдает не только Иркутская область, Российская Федерация, но и многие зарубежные страны.

В ледовом переходе участвовали команды министерства природных ресурсов и экологии Иркутской области, ФГБУ «Заповедное Прибайкалье», службы по охране природы и озера Байкал, регионального управления Росприроднадзора, областной юнесско-экологической библиотеки имени И. П. Уткина, гидрометеорологического техникума и другие. Всего 250 человек. Самой многочисленной оказалась команда Иркутской областной организации общероссийского профсоюза образования — 60 человек. Самым младшим участникам ледового перехода восемь и девять лет.

Все команды накануне мероприятия прошли инструктаж по технике безопас-



ности. Во время перехода их сопровождали специалисты службы медицины катастроф и Байкальского поисково-спасательного отряда МЧС России со специальным транспортом и снаряжением.

Ледовый переход «Встреча с Байкалом» проходил по маршруту «Иркутск — Темная падь — Старая Ангасолка — Слюдянка — Иркутск». До станции Темная падь участники акции добирались на электричке. В пути для них была организована развлекательная программа с экологическими играми, викторинами по байкаловедению и краеведению, с выступлениями творческих коллективов. А потом через Старую Ангасолку до Слюдянки участники шли пешком. Всего более 10 км.

Кстати, к акции присоединились не только иркутяне, но и жители других территорий Приангарья. Так, воспитатель детского сада «Сказка» поселка

**В ледовом переходе «Встреча с Байкалом» приняли участие 250 человек. Самой многочисленной оказалась команда Иркутской областной организации общероссийского профсоюза образования — 60 человек. Самым младшим участниками ледового перехода восемь и девять лет.**

Шуба Тулунского района Клавдия Платонова участвует в ледовом переходе второй раз. Говорит, что мероприятие привлекает своим позитивом. К тому же это возможность зарядиться энергией и силами.

— На мой взгляд, такие мероприятия — отличная возможность для молодежи и детей пообщаться и с пользой прове-

сти время, — считает Клавдия Платонова. — Мы в своем детском саду сейчас проводим акцию «Неделя Байкала». Рассказываем ребятам об озере, растительном и животном мире, о традициях, связанных со священным озером.

Рапила ФАТТАХОВА  
Матрена БИЗИКОВА

## Моногорода меняют образ жизни

### ПАРЛАМЕНТ

**Правительственный час, завершивший 22-ю сессию Законодательного Собрания, был посвящен социально-экономическому развитию двух моногородов Иркутской области — Байкальска и Усть-Илимска.**

### Байкальск латает экономику

Как считает мэр Байкальска Василий Темневский, осложнило ситуацию в городе даже не само закрытие БЦБК, а то, что в последние десятилетия крупный бизнес устранился от решения социальных вопросов. Практически не было реализовано ни одной программы. И только благодаря поддержке областного правительства удалось стабилизировать обстановку.

По какому пути пойдет дальнейшее развитие города, лишившегося своего градообразующего предприятия? Самыми перспективными направлениями Василий Темневский назвал производство экологически чистых продуктов питания и развитие спортивной и туристско-рекреационной зоны.

Большие надежды администрация города возлагает на компанию «Байкальские макаронеры». Уже четвертый год она успешно развивается, наращивая производство. Сегодня выпуск макаронных изделий достиг 2,5 тыс. тонн в месяц, и они не залеживаются на складах. Объемы закупаемого зерна возрастают, и становится невыгодно везти его из Иркутской области и Забайкальского края в Улан-Удэ на мукомольные заводы, а затем доставлять муку в Байкальск. Владельцы компании планируют наладить мощное мельничное производство на месте. Параллельно на зерновых отходах можно организовать откорм скота.

С Байкальском связывает свои производственные планы и компания «Байкалинком», ведущая сейчас разлив байкальской воды и газированных напитков. Она готова принять участие

в строительстве тепличного комбината, стоимость которого оценивается примерно в 500 млн рублей. На нем будет занято порядка 100 человек.

Необходимо, по мнению мэра, как можно быстрее форсировать создание особой экономической зоны туристско-рекреационного типа. Девальвация рубля и удорожание зарубежных вояжей все больше склоняет людей к отдыху на отечественных просторах. В январские каникулы наплыв туристов в Байкальск на 40% превысил прошлогодние показатели.

— Но одной горой Соболиной туристов не привлечешь, требуются и вечерние развлечения. Поэтому сейчас прорабатывается вопрос строительства многофункционального центра. Под него уже выделен земельный участок с готовой инфраструктурой.

Еще в 2013 году было разработано архитектурно-планировочное задание по строительству в Байкальске центра олимпийской подготовки. Концепция нашла одобрение у президента России. С реализацией этого проекта горожанам будет обеспечено примерно 440 рабочих мест.

Чтобы сократить отток населения из Байкальска, в городе ведется жилищное строительство. По программе «Молодым семьям — доступное жилье» уже 23 семьи получили квартиры, в планах, как сообщил мэр, возведение еще одного дома. Одновременно идет активное переселение из ветхого жилья. В про-

**За два последних года на развитие Байкальска и Усть-Илимска было направлено из областного бюджета более 2 млрд рублей. С их помощью оказывается поддержка малому и среднему бизнесу, финансируются наиболее перспективные инвестиционные проекты, предоставляются налоговые преференции, обеспечивается участие в государственных программах.**

шлом году 129 человек переехали в благоустроенные квартиры, а нынче новоселья справят еще 250 человек.

### В Усть-Илимске строится аэровокзал

У города, в котором рождаемость превышает смертность, есть хорошее будущее. Именно этим основополагающим показателем может похвастаться сегодня Усть-Илимск. В городе, как рассказал его мэр Владимир Ташкинов, ведется интенсивное строительство детских садов. Все дети от трех до семи лет получили в них места, а скоро, с завершением строительства еще трех дошкольных учреждений, само слово «очередь» уйдет в прошлое.

Программа развития моногородов позволила осуществить капитальный ремонт моста через Ангару. Деньги, выделенные на поддержку малого и среднего бизнеса, также не пропали даром. С их помощью удалось обучить основам предпринимательства свыше 800 человек. Все они имеют возможность получить безвозвратные субсидии на создание своего дела.

Как отметил Владимир Ташкинов, большой вклад в решение социально-экономических вопросов вносят предприятия города.

— Группа «Илим» проводит модернизацию очистных сооружений. С учетом возросшего в последнее время спроса на пиломатериалы планируется строительство второй очереди деревообрабатывающего завода, продукция которого пойдет на экспорт. Это, естественно, даст городу и новые рабочие места. Хотя, надо сказать, и сейчас безработица невелика, где-то в пределах 1,5%.

В этом году планируется возобновление авиаперевозок. Сейчас уже строители приступают к возведению аэровокзала, изыскиваются возможности установить заправочный комплекс. Все эти работы, подчеркнул мэр, производятся за счет социального партнерства с крупным бизнесом. Одновременно ведутся переговоры с авиаперевозчиками Иркутска и Красноярска.

К сожалению, экономический кризис помешал осуществить проект по созданию производства ОСБ-плит (ориентировано-стружечная плита), на котором могло быть занято 1,2 тыс. человек. Этот материал, как рассказал Владимир

Ташкинов, имеет высокую прочность и влагоустойчивость, широко применяется при строительстве домов. Для производства ОСБ-плит используются низкоортная древесина. Сегодня вся осина и береза, а также не пригодные для продажи верхушки хвойных деревьев, остаются сваленными на делянках, служа топливом для лесных пожаров. А могли бы пойти на изготовление стройматериала.

Отметив успехи городской администрации в строительстве детских садов, депутаты поинтересовались: а как обстоит дело со школами, ведь дети подрастут и пойдут учиться, не хватимся ли мы тогда, что учебных мест мало. Мэр заверил, что ресурсы есть, сегодня все школы работают в одну смену.

— Мы ведем работу по созданию техникума путем объединения двух училищ. Он будет готовить специалистов для целлюлозной и деревообрабатывающей промышленности. Руководители этих предприятий, понимая, что идет смена поколений, готовы вкладывать деньги в техникум.

Выступивший в заключение правительственного часа министр экономического развития области Руслан Ким, проинформировал депутатов, что всего в области насчитывается восемь моногородов, с учетом Тулуна и Усолье-Сибирского, попавших в этот список в прошлом году. Они могут рассчитывать как на поддержку федерального фонда развития моногородов, так и региональную. За два последних года на развитие Байкальска и Усть-Илимска было направлено из областного бюджета более 2 млрд рублей. С их помощью оказывается поддержка малому и среднему бизнесу, финансируются наиболее перспективные инвестиционные проекты, предоставляются налоговые преференции, обеспечивается участие в государственных программах.

В своем постановлении депутаты рекомендовали правительству области совместно с органами местного самоуправления продолжить работу по привлечению на территорию моногородов инвесторов, способных организовать широкомасштабное производство. В то же время оказывать всемерную поддержку малому и среднему бизнесу, способному существенно пополнить городскую казну.

Александр ПАВЛОВ

## Гордость земли иркутской

### ГОСПОЛИТИКА

**Торжественная церемония вручения государственных наград Российской Федерации и Иркутской области состоялась в правительстве региона. Жители Приангарья, внесшие весомый вклад в развитие своей малой родины и страны, получили медали, грамоты и почетные звания.**

Первый заместитель председателя правительства Иркутской области Виктор Игнатенко от имени губернатора и всего кабинета министров региона поздравил наших земляков с высокими наградами и выразил слова благодарности за их доблестный труд и беззаветное служение своему делу.

— Сегодня в этом зале собрались уважаемые люди земли иркутской, чей труд был высоко оценен президентом Российской Федерации и губернатором Иркутской области. Это представители самых различных сфер — науки, здравоохранения, культуры и образования, пищевой и перерабатывающей промышленности... И все они внесли значимый вклад в социально-экономическое развитие нашего региона и страны в целом, — отметил Виктор Игнатенко.

В рамках церемонии медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» I степени вручена директору Сибирского института физиологии и биохимии растений СО РАН Виктору Войникову. Доктор биологических наук, профессор, крупный специалист в области физиологии растений, молекулярной и клеточной биологии, автор и соавтор более 460 научных работ получил такую награду за большой вклад в развитие образования, науки, подготовку квалифицированных специалистов и многолетнюю плодотворную деятельность.

Медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени награждены сразу несколько человек: Александр Корчагин, заведующий лабораторией Иркутского научно-исследовательского и конструкторского института химического и нефтяного машиностроения, Александр Кулянт, художественный руководитель Творческого детского центра «Солнышко». Этой же награды за достигнутые трудовые успехи, активную общественную деятельность и многолетнюю добросовестную работу удостоен министр социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Владимир Родионов. Он начал свою трудовую деятельность токарем на авторемонтном заводе. В 1997—2001 годах возглавлял областное управление социальной защиты населения. С 2004 года работал начальником управления Пенсионного Фонда России в Свердловском районе Иркутска. С 11 мая 2011 года является региональным министром.

И еще одна медаль «За заслуги перед Отечеством» II степени была вручена Светлане Брызгаловой, директору филиала «Иркутское предприятие по производству бактериальных препаратов» Научно-производственного объединения по медицинским иммунобиологическим препаратам «Микроген». Получив награду, руководитель предприятия поблагодарила за плодотворную совместную работу свой коллектив и отметила: «Выжили в 1990-е — выжили и сейчас. Импортзамещение обеспечим».

Под руководством Светланы Брызгаловой в Иркутске производят вакцину от гриппа, в том числе птичьего. Сейчас идут разработки вакцин нового поколения. В целом предприятие «Микроген» выпускает большой спектр лекарственных препаратов и вакцин, в том числе от клещевого энцефалита и гепатита В.

Также на церемонии было объявлено о присвоении почетных званий. Леонид Корытный, заместитель директора по научной работе Института географии им. В.В. Сочавы СО РАН, стал заслуженным экологом Российской Федерации. Этого высокого звания он удостоен за заслуги в охране окружающей среды и природных ресурсов. Доктор наук Леонид Корытный работает в Институте географии с 1970 года, является автором и соавтором около 30 монографий и более 400 научных трудов, занимает должность председателя Иркутского областного отделения Русского географического общества.

Кроме того, на торжественном собрании были названы заслуженные работники здравоохранения, пищевой индустрии, физической культуры, заслуженные врачи и учителя. Почетного звания «Заслуженный шахтер Российской Федерации» удостоены сразу пять работников филиала «Востсибугля» — «Разрез «Тулунуголь».

Почетные грамоты президента Российской Федерации вручены заместителю председателя Иркутской областной общественной организации ветеранов Афганистана и участников боевых действий Владимиру Сидоренко и преподавателю специальных дисциплин Иркутского художественного училища Владимиру Бешнову, который в своем ответном слове сказал: «Служу России, Сибири и искусству».

Почетное звание «Заслуженный геолог Иркутской области» за поиски, открытие, разведку и передачу в промышленное освоение месторождений полезных ископаемых присвоено начальнику поисковой партии Восточно-Сибирской экспедиции филиала Всероссийского научно-исследовательского института геофизических методов разведки Петру Иванову. Петром Федоровичем впервые на территории Иркутской области выявлены и изучены ультраосновные породы кимберлитовой группы (метакимберлиты).

Такое же звание присвоено Михаилу Кожину, начальнику отдела лицензирования и экспертизы запасов полезных ископаемых министерства природных ресурсов и экологии Иркутской области и Виктору Шеметову, начальнику партии прямого подчинения аппарата управления Иркутскгеофизики.

Почетного звания «Заслуженный работник культуры и искусства Иркутской области» удостоены преподаватель Иркутского областного музыкального колледжа имени Фредерика Шопена Ольга Баширкина и преподаватель эстрадного вокала Детской музыкальной школы № 1 города Саянска Наталья Воробьева.

Юлия УЛЬБИНА

## ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН ДЕПУТАТАМИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НА АПРЕЛЬ 2015 ГОДА

№ п/п	Фамилия, имя, отчество	Наименование комитета	Дата приема	Номер телефона	Время приема
1.	Брилка Сергей Фатеевич	заместитель председателя Законодательного Собрания	01.04.2015	24-02-73	с 10.00 до 13.00
2.	Алексеев Борис Григорьевич	председатель комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении	01.04.2015	25-61-18	с 11.00 до 14.00
3.	Джусарова Наталья Игоревна	председатель комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству	07.04.2015	24-02-73	с 10.00 до 13.00
4.	Синцова Ирина Александровна	председатель комитета по социально-культурному законодательству	16.04.2015	25-62-33	с 16.00 до 18.00
5.	Лябылин Андрей Николаевич	председатель комитета по здравоохранению и социальной защите	21.04.2015	25-60-09	с 15.00 до 18.00
6.	Носенко Ольга Николаевна	председатель комитета по собственности и экономической политике	17.04.2015	25-64-91	с 16.00 до 18.00
7.	Алдаров Кузьма Романович	председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве	16.04.2015	25-62-33	с 16.00 до 18.00
8.	Матвиенко Владимир Александрович	председатель комиссии по Регламенту, депутатской этике, инф. политике и связям с общественными объединениями	03.04.2015	25-60-18	с 11.00 до 14.00
9.	Нестерович Геннадий Николаевич	председатель комиссии по контрольной деятельности	06.04.2015	25-60-18	с 15.00 до 18.00

Понедельник 23 марта

Table with 8 columns: Time, Channel, Program Name, Time, Channel, Program Name, Time, Channel, Program Name. Includes channels like Россия 1, НТВ, ТНТ, РЕН, and Телекомпания АИСТ.

Вторник 24 марта

Table with 8 columns: Time, Channel, Program Name, Time, Channel, Program Name, Time, Channel, Program Name. Includes channels like Россия 1, НТВ, ТНТ, РЕН, and Телекомпания АИСТ.

ПЕРВЫЙ 22.30 «Орлова и Александров» (16+)

Режиссер Виталий Москаленко. В ролях: Олеся Судилова, Анатолий Белый. Россия, 2015. Многолетний семейный и творческий союз Любови Орловой и Григория Александрова...

ДОМАШНИЙ 15.00 «Не ссорьтесь, девочки!» (12+)

Режиссер Игорь Николаев. В ролях: Ксения Раппопорт, Анна Молчанова. Россия, 2004. Соня, Юля и Нонна дружат с детства. Время идет, но, похоже, в жизни дамы себя еще не нашли...

ПЕРЕЦ 01.30 «Холодное солнце» (16+)

Режиссер Сергей Попов. В ролях: Татьяна Яковлева, Сергей Гармаш. Россия, 2008. Они не видят жизнь без авантюры. Их credo: работа в команде. Их оружие: обаяние и талант...

СПОРТ 13.30-03.05 «Красная площадь» (16+)

Режиссер Рауф Кубаев. В ролях: Андрей Соколов, Василий Мищенко. Россия, 2004. В основе сюжета - реальная история гибели зампред КГБ СССР Цвигуна в январе 1982 года...

ДОМАШНИЙ 21.00 «Условия контракта» (16+)

Режиссер Игорь Мужужин. В ролях: Елена Великанова, Кирилл Сафонов. Россия, 2011. Маша Павлова готовится к свадьбе. Ее жених Виктор - человек работающий, непьющий и очень надежный...

ДОМАШНИЙ 02.25 «Соломенная шляпка» (12+)

Режиссер Леонид Квинихидзе. В ролях: Андрей Миронов, Владислав Стрелечник. СССР, 1974. Герой фильма вынужден жениться, так как у него много долгов, а 24 франка в день составляют 8000 с лишним франков...

ДОМАШНИЙ 02.25 «Соломенная шляпка» (12+)

Герой фильма вынужден жениться, так как у него много долгов, а 24 франка в день составляют 8000 с лишним франков...

ДОМАШНИЙ 02.25 «Соломенная шляпка» (12+)

Герой фильма вынужден жениться, так как у него много долгов, а 24 франка в день составляют 8000 с лишним франков...

Среда 25 марта

Table with 12 columns representing different TV channels (7, РОССИЯ 1, ТВ 5, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АЙСТ, РОССИЯ К, ДАМШИЙ) and their respective program schedules for Wednesday, March 25th. Each column lists time slots and program titles with their ratings.

Четверг 26 марта

Table with 12 columns representing different TV channels (7, РОССИЯ 1, ТВ 5, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АЙСТ, РОССИЯ К, ДАМШИЙ) and their respective program schedules for Thursday, March 26th. Each column lists time slots and program titles with their ratings.

НТВ
21.40 «Ленинград-46» (16+)
Режиссер Игорь Копылов. В ролях: Сергей Гармаш, Алексей Горбунов. Россия, 2014. 1946-й год. Послевоенный Ленинград. Город, только что переживший блокаду и еще не оправившийся от голода, разрушений, смертей. И здесь ленинградская милиция ведет свою неравную войну с преступностью, накрывшей Ленинград после войны. В этой борьбе погибает начальник отдела по борьбе с бандитизмом легендарный майор Кузьмин. Перед его сотрудниками стоит непростая задача - поимать неуловимую банду Вити Музыканта - жестокого, изощренного убийцы и бандита.

ПЕРЕЦ
01.30 «Прощайте, доктор Фрей!» (12+)
Режиссер Марина Митгунова. В ролях: Юлия Рутберг, Илья Дренов. Россия, 2004.



До Нового года остаются считанные дни, когда герои фильма, арестованный по ложному доносу, выходит на свободу. Далее события искромётной комедии развиваются в стиле детектива. В конце концов, герою удается разоблачить злоумышленника. Но важнее другое: выясняется, что законы любви сильнее методов психологии.

ТВ-3
23.00 «Сотворить монстра» (16+)
Режиссер Джордж Хуанг. В ролях: Клеа ДюВалл, Стивен Калл. США, 2001.

Бойсь своих фантазий! Сила собственного воображения может убивать! Эту жестокую истину слышно поздно почти несколько талантливых программистов, нанятых создать для новейшей видеоигры дизайн самого страшного чудовища в мире. Они блестяще справились с задачей - настольно, что продукт их болезненных фантазий воплотился в реальности и стал преследовать своих создателей!

НТВ
00.30 «Ментовские войны» (16+)
Режиссер Павел Малахов. В ролях: Александр Устюгов, Кирилл Таскин. Россия, 2004.

Криминальный авторитет Герман Дробышев по кличке Молдарт решил передать в руки закона двух разоблаченных киллеров. После этого жизнь начальника уголовного отдела Романа Шилова, ведущего это дело, круто перевернулась. Роман и предостерегает себя не мот, что тот клочок, который он стал распутывать, окажется таким огромным.

ДОМАШНИЙ
00.30 «Дон Сезар де Базан» (0+)
Режиссер Ян Фрид. В ролях: Михаил Боярский, Анна Самохина. СССР, 1989.



Испания XVIII век. Обедневший граф любит уличную танцовщицу, а она - его. Но их союз противостоит самодовольный и беспринципный испанский король! Он положил глаз на прекрасную барышню и посадил несчастного графа в тюрьму. Дни узника сочтены. Однако настоящая любовь способна преодолеть и не такие преграды!

ПЕРЕЦ
01.30 «Свой среди чужих, чужой среди своих» (0+)
Режиссер Никита Михалков. В ролях: Юрий Богатырев, Александр Кайдановский.



Действие этого психологического «вестерн» происходит в 20-е годы в маленьком губернском городке на юге России. Гражданская война кончилась, но до полной победы большевиков еще далеко. Группа бандитов из бывших белых офицеров грабит поезд с золотом, на которое недавно было куплено хлеб для голодающих, и пятеро друзей, бывших красных бойцов, вступают с ними в смертельную схватку.

Пятница 27 марта

Table with 8 columns: Time, Channel, Program Name, Description, Time, Channel, Program Name, Description. Includes channels like Россия 1, ТВ3, ТНТ, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний.

Суббота 28 марта

Table with 8 columns: Time, Channel, Program Name, Description, Time, Channel, Program Name, Description. Includes channels like Россия 1, ТВ3, ТНТ, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, Домашний.

НТВ 21.40 «Ультиматум» (16+) Режиссер Ален Тасма. В ролях: Гаспар Ульель, Жазмин...

ДОМАШНИЙ 10.45 «Классные мужики» (16+) Режиссер Олег Фомин. В ролях: Светлана Иванова, Владимир Ильин...



В центре сюжета - история девушки-пацанки. Она рассталась с возлюбленным и начинает новую жизнь...

ТВ-3 20.00 «Мерцающий» (16+) Режиссер Джон Грей. В ролях: Стивен Сигал, Кинен Айвори Уайанс...



Перед полицейским управлением Лос-Анджелеса поставлена задача: найти и обезвредить преступника...

ПЕРВЫЙ 06.45-07.10 «Девять дней одного года» (12+) Режиссер Михаил Ромм. В ролях: Алексей Баталов, Иннокентий Смоктуновский...



Действие этой интеллектуальной драмы происходит в 60-е годы XX столетия. Молодые ученые-ядерщики...

ДОМАШНИЙ 19.00 «Курт Сеит и Александра» (16+) Режиссер Хильял Сарал. В ролях: Кыванч Татлытуг, Фара Зейнеп Абдулла...

Герои переживают кризис правящей царской династии и Октябрьскую революцию. На фоне этих исторических событий...

ПЕРЦ 09.35 «В июне 41-го» (12+) Режиссер Михаил Пташук. В ролях: Марина Голуб, Юрий Колokolников...



20-летняя американка Роза Ашкензи приезжает в маленькую белорусскую деревушку, на родине ее родителей. Она хочет собрать музыкальный материал...

Воскресенье 29 марта

Table with TV channel logos (1, РОССИЯ 1, 5, ПЕРЦ, ЦЕНТР, АИСТ, РОССИЯ 2, ДАМАСКИЙ) and program listings for various channels including news, entertainment, and children's programs.

ПЕРВЫЙ 01.40 «27 свадеб» (16+)

Режиссер Энн Флетчер. В ролях: Катрин Хайгл, Джеймс Марсден. США, 2008.



Побывав в качестве подружки невесты на 27 свадьбах, главная героиня вдруг понимает, что пора бы остановиться и задуматься...

ДОМАШНИЙ 00.30 «Посылка с Марса» (12+)

Режиссер Валентин Донсков. В ролях: Мария Миронова, Александр Самойленко. Россия, 2004.

Канун Нового года. Несколько часов до боя курантов. Огромный мегаполис - Москва - в ожидании главного события...

ПЕРЕЦ 10.00 «О бедном гусаре замолвите слово» (0+)

Режиссер Эльдар Рязанов. В ролях: Евгений Леонов, Олег Басилашвили. СССР, 1980.

Действие картины происходит примерно через 20 лет после Отечественной войны 1812 года. Небольшой городок взбудоражен...

Афиша Иркутска с 23 марта

В кинотеатрах

Large section containing theater listings for 'БАРГУЗИН', 'МАЛЫЙ ЗАЛ', 'ПЯТЫЙ ЗАЛ', 'ТРЕТИЙ ЗАЛ', 'ЧЕТВЕРТЫЙ ЗАЛ', 'ПЯТЫЙ ЗАЛ', 'ШЕСТОЙ ЗАЛ', 'КИНО ДЖЕМ', 'ПЕРВЫЙ ЗАЛ', 'ВТОРОЙ ЗАЛ', 'ТРЕТИЙ ЗАЛ', 'Чайка', 'БОЛЬШОЙ ЗАЛ', 'КИНОПАРК КАРАМЕЛЬ', 'ПЕРВЫЙ ЗАЛ', 'ВТОРОЙ ЗАЛ', 'ШЕСТОЙ ЗАЛ', 'ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ'. Includes showtimes and descriptions.

В театрах

Theater listings for 'ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР ИМ. Н.П. ОХЛОПКОВА', 'ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ ИМ. А. ВАМПИЛОВА', 'МУЗЫКАЛЬНЫЙ ТЕАТР ИМ. Н.М. ЗАГУРСКОГО'. Includes showtimes and descriptions.

# Безопасный детский сад Как повысить качество услуг в частных дошкольных учреждениях?



В интересах детей

Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной Стратегии действий в интересах детей. В рубрике речь идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Неважно, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

## КРУГЛЫЙ СТОЛ

К 2018 году 10% услуг по дошкольному образованию должны предоставляться в частном секторе, говорится в постановлении правительства РФ. В Приангарье сегодня сделан акцент на развитие частных детских садов, которые работают по лицензии. Как правило выбрать коммерческий садик? Как государство поддерживает частные дошкольные учреждения? И могут ли они стать альтернативой муниципальным детсадам? Об этом шла речь за круглым столом, который прошел в редакции газеты «Областная».

В обсуждении приняли участие старший прокурор отдела по надзору за исполнением законов о несовершеннолетних и молодежи Наталья Савина, советник отдела лицензирования службы по контролю и надзору в сфере образования Иркутской области Светлана Зырянова, заместитель начальника управления надзорной деятельности и профилактических работ ГУ МЧС России по Иркутской области Александр Кузнецов, первый заместитель министра образования Иркутской области Евгений Торуннов, начальник отдела надзора за условиями обучения и воспитания в управлении Роспотребнадзора по Иркутской области Ирина Сгибнева, учредитель детского центра «Азбука» Майя Алексеева, директор детского центра «Азбука» Ирина Белинская, представители Ассоциации некоммерческих образовательных организаций регионов России Светлана Васильева (учредитель и директор частного детского сада «Василек») и Ирина Щербакова (учредитель и директор частного детского сада «Семь звезд»).

## Государственная поддержка

**ОГ: Сколько сегодня в Иркутской области частных детских садов?**

**Евгений Торуннов:** В реестре, который мы сформировали из различных источников, насчитывается около 250 частных детских садов — в Иркутске, Братском, Иркутском, Нижнеилимском, Слюдянском, Тайшетском районах, Саянске, Усть-Илимске, Черемхово, Шелехове. Из них 27 имеют лицензию на осуществление образовательной деятельности в сфере дошкольного образования. Лицензированные детсады посещают 4080 детей.

**ОГ: Как государство поддерживает частные детские сады?**

**Евгений Торуннов:** Ежегодно мы проводим областную конкурс на лучшую частную дошкольную образовательную организацию. В этом году планируется подписать постановление правительства Иркутской области, согласно которому из областного региона частные детсады, имеющие лицензию, будут получать субсидию. Кроме того, при Институте развития образования у нас работает Центр методического сопровождения негосударственных дошкольных образовательных организаций.

## Безопасность детей

**ОГ: Каковы итоги проверок деятельности лицензированных частных детских садов?**

**Наталья Савина:** В третьем квартале прошлого года была инициирована внеплановая проверка частных детских организаций и групп по присмотру и уходу за детьми. К работе привлекались прокуроры всех территорий области и контролирующие органы. Результаты оказались плачевными: выявлены вопиющие нарушения правил пожарной безопасности, санитарных норм и антитеррористических мер. Создавалось впечатление, что люди в первую очередь стремились получить заработок, а не обеспечить безопасность детей. Прокурорами было внесено 50 представлений, в суд направлено 20 исков, в том числе о приостановлении деятельности, возбуждено 30 дел об административных правонарушениях и проинформированы органы местного самоуправления.

**Ирина Сгибнева:** Санитарным законодательством регламентируются требования к дошкольным организациям, расположенным как в нежилых, так и в жилых помещениях. Лицензированные учреждения у нас получают экспертное заключение. Руководители групп по уходу и присмотру не получают документов не получают — им достаточно зарегистрироваться в налоговом органе как предпринимателям, осуществляющим социальные услуги. При этом мы не знаем, какие именно социальные услуги осуществляются. То ли это уход и присмотр за престарелыми, то ли за детьми. Практика показывает: такие группы в основном организуются случайными людьми. Зачастую предприниматели узнают о существовании каких-то требований к организации питания, набору продуктов и т.д. только во время проверок.

## Положительный опыт

**ОГ: В 2013 году в Приангарье впервые прошел конкурс среди лицензированных частных детских садов. Тогда победителем стал детский центр «Азбука». Расскажите о своем опыте?**

**Майя Алексеева:** На момент открытия центра «Азбука» моему ребенку было 1,5 года. Тогда мы посетили частный детский сад, который находился на пятом этаже бытового комплекса. Приходилось каждый день подниматься с ребенком по



лестничным проемам, где люди курят. Вот одна из причин, которая подтолкнула меня к созданию своего центра. Хочешь сделать что-то лучше, сделай сам, но подойди к этому с умом.

Мы подобрали помещение площадью 350 квадратных, обратились в лицензионный отдел с полным пакетом документов, получили лицензию. Центр существует практически 10 лет. За это время построили две чаши бассейна. У нас в штате есть медицинские работники отдельно для бассейна, отдельно для детского сада. Все требования можно соблюдать, если ты реально осознаешь свою ответственность.

**ОГ: Что должно реализовываться в частных детских садах в первую очередь — присмотр и уход за детьми или программа дошкольного образования?**

**Майя Алексеева:** А что такое присмотр и уход? Может, в течение дня достаточно детей просто покормить? Но вопрос — как? Вот, например, женщина в своей квартире ухаживает за детьми. Все понимают, что она хорошая, заботливая тетя, наварит каши. Но если женщина осознает ответственность, значит, она пойдет в Роспотребнадзор и попросит помощи в организации условий по санитарным нормам, либо пригласит специалистов. Но никто у нас так не делает, и надзора за этим нет. При этом детский центр оплачивает аренду 2 тыс. «квадратов», а тетя платит лишь за коммунальные услуги.

**Наталья Савина:** Для получения лицензии на образовательную деятельность надо соблюсти очень много требований — по пожарной безопасности, санитарным правилам. Не у всех есть такие возможности и желание. Люди ведь как размышляют — зачем регистрироваться для того, чтобы просто взять ребенка и поныть с ним? Надо менять менталитет.

**Ирина Щербакова:** Многие родители очень сильно заняты своей работой, заботами, и у них не хватает времени вникнуть в ситуацию. Наша задача — донести до них объективную информацию,

чтобы о хороших детских садах у нас слышали и знали больше.

**Евгений Торуннов:**

В каждую квартиру, где кто-то собирается организовывать группу присмотра и ухода, мы не поставим инспектора МЧС, Роспотребнадзора. Ответственность должна быть в голове у родителей. Это основной критерий безопасности ребенка. Банально, но так и есть: я отвечаю за своего ребенка как родитель и должен понимать, кому на целый день отдаю его. Наши мероприятия должны способствовать тому, чтобы у родителей формировалось чувство ответственности, чтобы они смотрели на документы, условия, договоры и многое другое. Наш центр готов эти консультации для родителей оказывать.

**ОГ: На что, прежде всего, нужно обратить внимание при выборе частного детского сада?**

**Майя Алексеева:** Прежде всего, на лицензию. Если она есть, соответственно, организация прошла проверку во всех надзорных инстанциях.

**Александр Кузнецов:** С точки зрения пожарной безопасности родителям стоит обратить внимание на этажность, желательны первый, второй этажи.

## Внимание родителей

**ОГ: Что нужно сделать, чтобы услуги в частных детских садах были качественными и безопасными?**

**Наталья Савина:** Нужно менять федеральное законодательство. Регулярно по итогам полугода и года мы направляем в генеральную прокуратуру докладные записки. Сообщаем, какие у нас на практике возникают проблемы, в том числе по частным детским садам, и что в связи с этим предлагаем изменить в законах.

**Ирина Белинская:** Организации, предоставляющие услуги низкого качества, вообще не имеют права существовать. Ведь речь идет о детях. Если говорить о группах присмотра, то тут нужно работать

честно. Если они не реализуют образовательные услуги, значит, должны честно об этом говорить родителям. А лицензированным организациям необходимо поддерживать свой имидж, уровень качества, создавать достойную альтернативу муниципальным детским садам.

**Светлана Зырянова:**

При работе групп присмотра и ухода важна бдительность со стороны общественности и заказчиков этих услуг — родителей. Буквально на днях звонил житель одного дома, где находится частный детский сад. Он говорит: вы представляете, туда ходят 25 детей? Соседи вызвали участкового, подали в суд на соседа, который был зарегистрирован как ИП. Он закрыл свое ИП и открыл ООО по организации социальных услуг.

**Наталья Савина:** По результатам внеплановой проверки в августе прошлого года мы в ГУВД направляли информацию по данному факту. Считаем, что в первую очередь здесь должны быть задействованы участковые инспекторы.

**Александр Кузнецов:** Необходимо повышать уровень культуры безопасности во всех направлениях. Может быть, нужно создавать саморегулируемые организации, которые будут влиять на недобросовестных участников рынка, следить за ними.

**Ирина Щербакова:**

Для многих родителей главный критерий при выборе услуг дошкольного образования — низкая цена. Сегодня важно, чтобы детские сады с лицензией, группы ухода и присмотра за детьми не только работали качественно, но и были доступны для родителей.

**Светлана Васильева:**

Мы готовы на конструктивное сотрудничество с исполнительной властью, контролирующими органами. Сейчас формируем свои предложения, в том числе, чтобы подключить к работе участковых уполномоченных и представителей управляющих компаний. Только вместе можно решить эту проблему.

Рауля ФАТТАХОВА  
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

## Каждому скворцу — по дворцу

### КОНКУРС

Конкурс «Птицы — наши друзья» прошел в Территориальном управлении агентства лесного хозяйства Иркутской области по Куйтунскому району. В нем приняли участие команды из 12 школ района.

Такие состязания проводятся для учащихся уже восьмой год. Готовясь к ним, ребята мастерят для пернатых друзей скворечники и кормушки. Также под руководством своих наставников они изучают многообразие мира птиц, их повадки и особенности.

На этот раз в состав судейской коллегии вошли специалисты областного Агентства лесного хозяйства, филиала ФБУ «Рослесозащита», Иркутской лесосеменной станции «Центр защиты леса». Пока строгие судьи выбирали лучшие скворечники и кормушки, в соседней аудитории команды представляли свои «визитки», рассказывали об экологической работе, проводимой в школах.

Например, в центре образования «Альянс» на протяжении многих лет работает экологический отряд, который организует экологические акции «Чистый двор», «Украше кусочек планеты». В прошлом году ребята стали победителями областной акции «Чистые воды Прибайкалья». По инициативе юных экологов в поселке Харик проходила акция «Мы за чистый поселок», ребята приводят в порядок улицы, очищают от мусора местный пруд. А зимой дети совместно с родителями мастерят кормушки, развешивают их в школьном саду, наблюдают за птицами.

В Карымской школе успешно работает лесничество. Привитая здесь любовь к природе для пятерых выпускников стала определяющей при выборе профессии. Сейчас они учатся на лесоводов, ландшафтных дизайнеров и охотоведов.

Следующим этапом конкурса стала «птичья тропинка». Ребяттам предстояло определить места гнездования птиц, угадать название пернатых.

Нелегко пришлось специалистам, оценивающим скворечники и птичьи столовые. Каждую работу можно было назвать произведением искусства, причем изготовлено все было только из природного материала. Кормушки больше походили на дворцы. По итогам всех этапов первое место на конкурсе заняла команда Алкинской основной школы. Победителям и призерам вручили памятные подарки. Финансовую помощь в проведении праздника оказали ООО «Наратаяская лесная компания» и ООО «Байкал Форест».

Людмила ШАМОНИНА

## Кукольный бал в Детском музее

### ТЕАТР

Проникнуть за кулисы Иркутского театра кукол «Аистенок» теперь сможет посетитель Детского музея в 130-м квартале. 20 марта его постоянную экспозицию «Магазин игрушек» дополнила выставка «Кукольный бал».

Ее экспонатами стали 50 артистов-кукол, которые играли в репертуарных спектаклях и постановках прошлых лет. Мероприятие было приурочено ко Всемирному дню кукольника, который отмечается 21 марта.

Мы постарались собрать здесь кукол, которые, на наш взгляд, будут особенно интересны детям, — от самой сложной штоковой марионет-



ки до планшетных кукол, — отметила главный художник театра Евгения Шабанова. — Сегодня в нашем хранилище насчитывается порядка 400 персонажей. К сожалению, не так давно у нас случился пожар, и много кукол погибло. Надеемся, что в театре после реконструкции появится свой музей, который позволит

нашим зрителям проникнуть в мир закулисы.

Реконструкция «Аистенка» должна была начаться в этом году, ведь театр отмечает уже 80-й юбилей, однако из-за нехватки средств ее пришлось отложить. Поэтому пока юные зрители смогут познакомиться с куклами в Детском музее, где пред-

ставлены «артисты» таких известных спектаклей, как «Птицы белые, птицы черные», «Колобок», «Кот в сапогах», «Сказка о царе Салтане», «Страсти по Насте», «Зверь», «Цирк Шардам», «Чудеса в живот», «Аистенок и путало», «Прыгающая принцесса».

Кстати, гостям, которые пришли на открытие выставки, особенно повезло, ведь мастер-класс для них провела старейшая актриса театра, заслуженная артистка РФ Любовь Леви, отмечающая в этом году 40-летие творческой деятельности. Она показала, как работают разные кукольные системы: перчаточные, планшетные, тростевые и самые сложные — марионетки. А в финале актриса Наталья Уткина провела для ребят игровую программу с ростовыми куклами.

Поближе познакомиться с кукольными артистами можно будет до 20 апреля. Также посетители выставки смогут стать персонажами спектакля «Теремок» и выйти на импровизированную сцену в настоящих костюмах.

Елена ОРЛОВА  
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

## Иркутские каратисты завоевали 23 медали

### ЗНАЙ НАШИХ!

23 медали завоевали иркутские каратисты на V Открытых всероссийских играх каратэ.

Соревнования прошли в Москве. Участие в турнире приняли 25 команд из пяти стран, в общей сложности более 1 тыс. спортсменов.

Команду Иркутской области представляли 17 каратистов. Сборная была сформирована из спортсменов областной федерации каратэ (KWF/NSKF), воспитанников домов детского творчества Иркутска «Восход», № 2, 3 и Центра детского творчества. Самому младшему участнику команды — 7 лет.

По итогам состязаний в активе иркутян — 10 золотых, восемь серебряных и пять бронзовых медалей. Три золотых медали завоевала Карина Котельникова в ката, кумитэ и дзюдо. Также победителями в своих категориях стали Алек-

сандр Бриток, Кирилл Архипов и Юлия Алтухова.

Удачно выступили иркутские спортсмены и во взрослых категориях. Иван Сафонов занял первое место в категории «кумитэ» до 75 кг, стал вторым в разделе «тамэшивари» и третьим в «ката». Николай Котельников победил в «ката» у мужчин. Андрей Масюков завоевал «серебро» и «бронзу» в соревнованиях среди ветеранов старше 40 лет. В категории «командное ката» сборная Приангарья в составе Игоря Наумкина, Николая Котельникова и Ивана Сафонова заняла второе место.

— Такого высокого результата иркутские каратисты еще не добивались. Это позволит существенно повысить рейтинг региона на всероссийском и международном уровнях, — подчеркнул председатель Иркутского отделения федерации каратэ-номичи России Игорь Наумкин.

По итогам соревнований сформируется сборная России для выступления на международных турнирах, и, прежде всего, на мировом форуме, который пройдет в Японии в сентябре 2015 года.

Юрий ЮДИН

# «Физкульт-привет» из Томска!

## СОРЕВНОВАНИЯ

**Работники Иркутского линейного производственного управления магистральных газопроводов (ЛПУМГ) ООО «Газпром трансгаз Томск» приняли участие в корпоративной зимней спартакиаде в Томске.**

Зимние и летние спартакиады «Газпром трансгаз Томск» являются традиционными и проводятся по очереди с 1995 года. Нынешняя спартакиада юбилейная. И ознаменовался юбилей рекордным количеством участников: более 600 работников, всего 23 команды. В спортивных состязаниях по волейболу, стритболу, бильярду, плаванию, стрельбе и в лыжных гонках приняли участие все филиалы, представляющие предприятие в Западной, Восточной Сибири и на Дальнем Востоке страны.

### Где единение – там победа!

Изюминками спартакиады стали новые виды состязаний. В программе появились гиревой спорт, плавание и стрельба из пневматической винтовки среди директоров.

Также впервые в физкультурных талантах показали себя руководители: на старт лыжной эстафеты от каждого филиала вышли директор, начальник учетно-контрольной группы и руководитель профсоюзной организации. Эти состязания вызвали у болельщиков особый интерес. Подчиненные активно болели за своих любимых шефов, подбадривали, как могли, искренне радовались победам и огорчались поражениям.



Команда Иркутского ЛПУМГ

— С каждым годом спортивный уровень участников растет, и наша команда тоже стремится к победе, — рассказывает директор Иркутского филиала Александр Рыбкин. — Филиал у нас небольшой: списочная численность 67 человек и из них команда — 23 человека. Получается, что почти 35% сотрудников на постоянной основе занимаются спортом. Целый год работники готовятся к участию в спартакиаде. Я сам тренировался в лыжах и стрельбе и считаю, что показал неплохой результат: в эстафете на дистанции 1,5 км пришел четвертым, а в пулевой стрельбе вышел на 16-е место.

Но цифры, места — это все вторично. Разве можно выразить ими «чувство локтя» и ощущение настоящего командного единства? Руководители выступили наравне с участниками своих команд, показали пример, добавили очков в копилку.

Как отметил генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Томск» Анатолий Титов, пример руководителя — это очень важно для формирования командного духа, и это вызывает гордость, желание быть лучшими.

**Зимние и летние спартакиады «Газпром трансгаз Томск» проводятся по очереди с 1995 года. Нынешняя спартакиада юбилейная. И ознаменовался юбилей рекордным количеством участников: более 600 работников, всего 23 команды.**

### Благородный поступок

Несмотря на напряженность спортивных баталий, на всех площадках газпромовских спартакиад всегда царит дружественная атмосфера. Искренне «болеть» и за свою команду, и за соперников — это яркий показатель корпоративного единства газовиков.

Иркутский филиал запомнился судьям своим товарищеским соучастием. Вспоминается случай, когда спортсмен из команды Камчатского филиала в игре с иркутянами получил травму колена и не смог продолжить соревнования, а замены ему не было. Игроки Иркутского филиала удалили из команды третьего

участника и продолжили играть двое на двое, хотя по правилам они могли оставить троих игроков.

— Судья сказал, что мы не обязаны этого делать, но для нас выбор был очевиден. Мы решили, что так будет правильнее, — сказал инженер Иркутского ЛПУМГ Дмитрий Оловин.

Тогда иркутяне выиграли. Но самое главное — все было честно и по-человечески душевно.

График соревнований был очень плотным: игры проходили одновременно на разных спортивных площадках, а многие стыковались почти минута в минуту. Поэтому у болельщиков тоже была своеобразная эстафета: с



Участники лыжной эстафеты: директор А. Рыбкин, руководитель УКГ Л. Рыкова, председатель профсоюза М. Линеицева



Иркутские стритболисты в игре

одной игры спешили на другую. Да и участники между соревнованиями демонстрировали нешуточную скорость: прямо из бассейна, переодевшись, бежали на лыжную гонку.

Так и получился у руководителя учетно-контрольной группы после заплыва на 50-метровой дистанции она помчалась на лыжню.

Специалист по кадрам Анастасия Миролевич в соревновании по плаванию пришла к финишу одиннадцатой. Отличный результат из 23 участников! Причем тренироваться в плавании с тренером она начала буквально за месяц перед спартакиадой.

А водитель Михаил Щербakov поставил, по его собственным словам, свой личный рекорд в гиревом спорте:

— Я когда тренировался, то максимально поднимал 15 раз, а на соревновании поднял толчком 17 раз, — рассказывает Михаил. — Также гири в рыжке при тренировках поднимал 30 раз, а на состязании — 49 раз. Михаил взял 18-е место из 23.

### Организация на высшем уровне

Спартакиада ООО «Газпром трансгаз Томск» — это всегда незабываемый праздник. Украшенные яркими спортивными баннерами площадки для состязаний, флаги и приветствия участникам — все это свидетельствовало о том, что к спартакиаде готовились тщательно и учли все, до последней мелочи. Например, электронный экран с промежуточными и окончательными итогами.

Оставили глубокое впечатление торжественные церемонии открытия и закрытия спартакиады. После парада участников спортсмены стали зрителями незабываемого лазерного шоу. Летящие на трапециях гимнасты, прыгуны на батуте и танцоры на арене зарядили собравшуюся публику положительными эмоциями, которые не покидали спортсменов все дни состязаний.

Забота об участниках спартакиады чувствовалась на всех этапах, включая перемещение спортсменов на комфортабельных автобусах, организацию питания.

### Вперед – к новым рекордам!

На закрытии спартакиады участников состязаний приветствовал генеральный директор «Газпром трансгаз Томск» Анатолий Титов. Он напомнил, что из спортсменов, показавших наилучшие результаты, будет сформирована команда, которая выступит на спартакиаде ОАО «Газпром» в сентябре этого года. В следующем году физкульт-привет газовикам скажет летняя спартакиада.

Этот привычный спортивный ритм важен для повседневной жизни многотысячного коллектива еще и потому, что полным ходом идет реализация грандиозного проекта «Сила Сибири», и справиться с важнейшими производственными задачами можно общими усилиями одной большой, надежной команды. И спорт в этом деле, как отметил Анатолий Титов, остается верным помощником.

И будут новые рекорды, новые взлеты. Со спортом иркутским газовикам уже давно по пути.

Евгения КАРПОВА

## Биография авангардиста

### КНИГА

Валерий Шубинский «Даниил Хармс. Жизнь человека на ветру». Издательство: «Corpus, АСТ», 2015 г.

Хармс — легенда, Хармс — миф, Хармс — культ. Писать о таком персонаже очень сложно: сложно отделить человека Даниила Ивановича Ювачева от авангардистского поэта и прозаика Даниила Хармса. Где человек, а где миф о нем, что было на самом деле, а что придумано?

Шубинский проделал, не побоюсь этого слова, грандиозную работу, он буквально по кирпичику воссоздал жизнь одной из самых ярких фигур отечественной словесности начала прошлого века. На 576 страницах книги не просто биография Хармса, но и подробный рассказ о его творчестве и о времени, в которое он жил. И, конечно, иллюстрации — фотографии, автографы, страницы дневника, рисунки, плакаты. Их очень много, и они прекрасно дополняют текст.

Короткая (36 лет) и трагическая жизнь Хармса вместила в себя сразу несколько эпох. Его отец был старым народовольцем, просидевшим еще до его рождения несколько лет в Шлиссельбургской крепости. Мать работала директором женского приюта. Родился Хармс 30 декабря 1905 года в Российской империи в Санкт-Петербурге, а умер от голода 2 февраля 1942 года в СССР в Ленинграде в психиатрическом отделении Крестов.

Родившись в год первой русской революции, Хармс не мог предположить, что его ждет, впрочем, тогда никто не мог этого сделать: «неслыханные перемены и невиданные мятежи» были еще впереди.



В какой-то мере Хармсу повезло. Начало его творческого пути совпало с 20-ми годами — временем подлинного расцвета русской культуры. Перечислять всех тех, с кем общался Хармс, кто творил вместе с ним в этот период, не имеет смысла — это все имена мирового масштаба: Маяковский, Заболоцкий, Хлебников, Малевиц, Филонов... В такой культурной среде, в такой творческой атмосфере просто не могло не родиться великих произведений искусства. Так что, ничего удивительного, что молодой человек пишет авангардные стихи и сочиняет первую в истории абсурдистскую пьесу «Виктория Бам» за 20 лет до Беккета и Ионеску.

Любопытно, что у Хармса не было высшего образования. Школу-то Даниил Ювачев закончил престижную — «Петришуле» — одну из лучших в Петрограде, но дальше с образованием не пошло. В 20-х он пытался учиться в электротехнику-

На 576 страницах книги не просто биография Хармса, но и подробный рассказ о его творчестве и о времени, в которое он жил. И, конечно, иллюстрации — фотографии, автографы, страницы дневника, рисунки, плакаты. Их очень много, и они прекрасно дополняют текст.

ме, считая при этом, что получает высшее образование, но так его и не закончил.

Карьера взрослого писателя Даниила Хармса закончилась, не успев начаться. Последние его стихотворения были опубликованы в 1927 году. Больше его не печатали. Маршак уговорил Хармса стать детским писателем. Хармс попробовал, и у него получилось. С тех пор детские книжки стали единственным источником существования Хармса. Ему не удалось избежать арестов 30-х, но он, что называется, легко отделился, и только арест в 1941-м оказался для него роковым.

Шубинский пишет о Хармсе в довольно сдержанной, ироничной манере, стараясь не давать волю эмоциям и не навязывать своего мнения. Если речь заходит о творчестве, то он предпочитает дать слово современникам героя, а не самому заниматься анализом и разбором того или иного произведения.

Александр КАРПАЧЕВ

## А ларчик просто открывался

### КИНОПРЕМЬЕРА

«Дивергент», глава 2: «Инсургент» США, 2015, 119 мин. Режиссер: Роберт Швентке. Сценарий: Брайан Даффилд, Акива Голдсман, Марк Бомбэк. В ролях: Шейлин Вудли, Майлс Теллер, Энсел Элгорт, Тео Джеймс, Наоми Уоттс, Кейт Уинслет, Джей Кортни, Зои Кравиц, Мэгги Кью, Октавия Спенсер, Эшли Джадд, Рей Стивенсон, Джони Уэстон.

Заумное название продолжения «Дивергента» многих озадачило. Только в прошлом году все поняли, кто такой дивергент, и увидели его в лицо, и вот нам уже подсовывают некоего инсургента, о существовании которого знали только поклонники прозы Вероники Рот.

На самом деле все довольно просто — «инсургент» переводится с английского как «повстанец» или «мятежник», и это название второй части трилогии. Третья книга у Рот называется «Аллигента», но с ним мы познакомимся в следующем году, причем создатели кинофраншизы по старой доброй традиции разделили заключительную часть на два фильма, пойдя по проторенному пути «Голодных игр» и других голливудских блокбастеров.

Можно ли понять, что происходит во второй части, не посмотрев первую? В принципе, можно, но даже если особенности фракций и тонкости их взаимоотношений друг с другом в постапокалиптическом Чикаго вам прояснятся не до конца, беда большой не будет. Хиленская антиутопия Вероники Рот написана вовсе не для того, чтобы удивлять вас драматическими поворотами сюжета и шекспировскими страстями, а чтобы вы могли посмо-



треть, как девочка взрослеет, на то оно и подростковое фэнтези.

Фильм получился гораздо проще оригинального романа и сильно отклонился от генеральной линии: в «Инсургенте» даже нет повстанца и мятежа, обещанного названием. Есть немного довольно вычурных спецэффектов в духе «Матрицы» и горячий летающий железобетонный локим — вот, пожалуй, и все.

После бойни, завершающей первую часть, и гибели родителей Трис (Шейлин Вудли) с друзьями покидает город и находит приют у садоводов и огородников фракции Дружелюбие. Но там их все равно настигают войска, верные фракции Эрудитов, захватившие власть в городе. Трис снова вынуждена бежать и опять на поезде. Беглецы попадают в убежище «безфракционных», которыми, как выясняется, командует Эвелин (Наоми Уоттс) — мать Фора (Тео Джеймс), некогда симитировавшая свою смерть, чтобы избежать от жестокого мужа. Эвелин хочет поднять восстание и сбросить иго Эрудитов. Фор, друг и любовник

Трис, ненавидит мать и не верит ей. Тем временем глава Эрудитов Джанин (Кейт Уинслет) пытается вскрыть украшенную резьбой коробочку с посланием основателя города, но сделать это может лишь «абсолютный дивергент», а дивергенты, по убеждению Джанин, разрушат существующий мир.

Главная проблема, которую решают герои во второй части, несколько изменилась, но не существенно. Если в «Дивергенте» подростки волновали проблемы самоидентификации, то тут они страдают от мук совести и не могут простить себя за все, что натворили в процессе этой самой самоидентификации. Для драматургии это не густо. Собственно масштабных боевых действий в фильме нет, а есть бесконечная беготня по различным дизайнерским интерьерам и тыканье в лицо друг другу пистолетами. Трис не выглядит сильно возмужавшей и уж явно не помышляет возглавить восстание. Ну что ж, придется ждать «Аллигента».

Андрей ЛАЗАРЕВ

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» и в рубрике «Корпоративное управление» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения редакции.

Учредители: Правительство Иркутской области Законодательное Собрание Иркутской области. Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная» Издатель: ОГАУ «Издательский центр» Адрес редакции и издателя: 664011 г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, а/я 177 Адрес размещения: г. Иркутск, ул. Пролетарская, 8

Телефон для справок: «Издательский центр» (ИЦ) (3952)-500-902, 500-903, редакция 500-904 e-mail: og@ogirk.ru, gazeta@ogirk.ru Подписные индексы: 78448 — для пенсионеров 78449 — для физических лиц 78450 — для юридических лиц

Главный редактор Нина Озерникова

Редакторская группа: Оксана Хлебникова Елена Понкина Юлия Кульгина

Репортерская группа: Олег Гулевский, Юлия Мамонтова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова, Юлия Ульбина

Рекламная служба: Надежда Доридонова, Анна Кривецкая Служба распространения: Наталья Кусер

Фотокорреспонденты: Лариса Федорова Алексей Головшиков

Издательская группа: Галина Романова, Надежда Неудачина, Оксана Полякова, Алена Афонченко

Газета подписана в печать: 22.03.15 г. в 21.00 Отпечатано в типографии ООО «Типография «Комсомольская правда» в Иркутске», п. Маркова, ул. Индустриальная, 1 Заказ Тираж 4500 экз. Цена свободная Следующий номер газеты выйдет 25.03.15 г.